
Intercollegiate Athletics Committee 

Minutes September 30, 2014 

 

The meeting was called to order at 4:00 p.m.  Members in attendance were: 

Andy McCollough, Chair 
Jeremy Foley 
Michael Katovich 
Keith Carodine 
David Kratzer 
Edward Minchin 
Michael Sagas 
Lynda Tealer 
Allen Wysocki 
Frank Bova 
Arlithia Mackey 
Melissa Orth 
Jamie McCloskey 
TJ Summerford 
Pradeep Kumar 
 
Unavailable to Attend 
Mark Rush 

 

Agenda 

1. Review and Approval of the minutes from the last meeting 
2. Subcommittee Assignments 
3. Coach visits 
4. Tutor Survey Results 
5. Sports Performance Major  
6. Website – renovation and update  
7. DashBoard  
8. Faculty Senate Chair  
9. FAR Report 
10. Other Business; Future Meetings (early November) 
11. Adjournment 

 

Review and Approval of the minutes from May 12, 2014 meeting 

The minutes were read and approved subject to feedback from the committee members before the next 
meeting. 

Subcommittee Assignments 
o Admissions – Mark Rush 

 Predictive Index: Update and Extension 
Everyone needs to think about a dashboard for their area 

o Academic Performance – Frank Bova, Ed Minchen, Jessica Harland-Jacobs 
 APR 
 GSR 

o Tutor monitoring – Mike Katovich 
 Graduating Senior Interviews 
 IAC Interview 



Bring students in to listen to their experience 
o Office of Student Life Advisory – Mike Sagas, Al Wysocki 

Work together to help with the Goodlife course 
 Post-Bac, clustering, services, Grade Distributions, Special Topics 

This needs an advisory committee 
 
Visits 
The recommendations for another coach visit were Mike Holloway, Tim Walton, Mary Wise.  The committee 
thought Coach Holloway would be a great choice with the Track and Field teams’ recent successes. 
 

Tutor Survey Results 

The change from online to face to face has improved response rates considerably, increasing from 30% to 
85%.  The results were presented to the IAC (attached) and the responses were generally consistent with 
appropriate compliance. 

Sports Performance Major – Mike Sagas 

This interesting possibility was discussed.  More research and information needed for evaluation.  This needs 
more research to find the intersection between Athletics and Academics.  We will ask J. Lombardi to visit. 

Website – renovation and update – TJ Summerford 

The purpose of this site under development is to provide the academic community with a “window” to the 
academic athletic intersection.  The intent is not only to inform but also to motivate interest and participation in 
the objective of excellence in both domains.  The site is under construction with completion scheduled for 
Spring 2015. 

Faculty Senate Chair – Pradeep Kumar 

The Athletic Director was invited to speak to the Faculty Senate 

FAR Report – Mike Sagas 

Academic Major Data has been requested for the time period of Fall 11/12…need to set a meeting with SAC, 
Ombuds and Provost to work on compliance with the 12 day rule.  The faculty are often not aware of the rule 
and/or find it difficult to comply. 

Other Business; Future Meetings (early December) 

Jeremy Foley – suggested the next meeting agenda include a discussion of Farrior Hall expansion and other 
construction projects underway or projected. 

Lynda Tealer informed the group of the UAA Controls Audit 

Keith Carodine – everyone is getting ready for Spring Advisement. Student athletics set up a recruiter round 
table. The Climb for Cancer sports camp was successful with 220 student athletes and 90-100 cancer patients. 

David Kratzer talked about the recent assaults on campus.  @80% students living are @ 1 mile radius of 
campus.  A transportation consultant has assisted in improving the bus circulation system…added 2 more 
buses at night and is working on having 4 more run to decrease bus time to 8-10 minutes. 

Adjournment 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2013-14 Academic Year OSL Tutor Program Survey Results 



 

 

 

 

 



 

 

 

 





 

Do you like the setup of the tutoring room? 

 Frequency Valid Percent 

Valid No 7 2.4 

Yes 289 97.6 

Total 296 100.0 

 

 

If NO, what could be done to the room to help? 

     

      

A/C sometimes got really cold 1    

Matherly in his office 1    

not like sharing rooms 1    

pictures 1    

private rooms, not with other tutoring 

sessions on other side 

1    

Separated rooms for more silence 1    

smaller, closed off (too loud) 1    

     

 

Did your tutor(s) communicate with you 

effectively? 

 Frequency Valid Percent 

 No 9 3.1 

Yes 280 96.9 

Total 289 100.0 

 

Do you know the rules concerning what a 

tutor can or cannot do for you? 

 Frequency Valid Percent 

 No 12 4.0 

Yes 287 96.0 

Total 299 100.0 

 

 

 

 



Has a tutor ever made copies for you? 

 Frequency Valid Percent 

 No 241 81.1 

Yes 56 18.9 

Total 297 100.0 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Has an OSL tutor ever completed any portion 

of an assignment for you? 

 Frequency Valid Percent 

Valid No 294 100.0 

 

 

 

 

 

Has an OSL tutor ever taken any portion of a test for you? 

 Frequency Percent Valid Percent 

Valid No 294 90.2 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Has an OSL tutor ever provided you with 

materials (notes, handouts, homework 

problems, etc.)? 

 Frequency 

Valid 

Percent 

Valid No 171 58.6 

Yes 121 41.4 

Total 292 100.0 

 

 

 

 

 

 



 

 

Has an OSL tutor met with you outside of the 

OSL Academic Center for tutoring? 

 Frequency 

Cumulative 

Percent 

Valid No 218 74.7 

Yes 74 100.0 

Total 292  

 

 

 

 



 

 

Do you know if UAA staff or OSL tutors have 

completed assignments for other 

student-athletes? 

 Frequency Valid Percent 

 No 292 99.7 

Yes 1 .3 

Total 293 100.0 

 

 

If YES, what kinds of assignments were done? Please be 

specific 

 Frequency 

Cumulative 

Percent 

 portions of paper 1 100.0 

 

 

If YES, did you report this information to the 

UAA compliance office? 

 Frequency 

Cumulative 

Percent 

 No 1 100.0 

 

 

Generally speaking, I believe that the OSL tutoring 

program was very effective this past year? 

 Frequency Valid Percent 

Valid Strongly Disagree 2 .7 

Disagree 4 1.4 

Neutral 25 8.6 

Agree 136 46.7 

Strongly Agree 124 42.6 

Total 291 100.0 

 


